洮南市农业综合执法大队 多措并举助力备春耕

城市晚报白城讯 一年之际在于春。春节过后,洮南市农业综合执法大队加大力度,强化措施,多措并举做好春耕备耕各项准备和服务保障工作,有力有序推进春耕生产顺利开展,为农业增效、农民增收保驾护航。

加强舆论宣传,提升农民自我保护意识。对洮南市全体农业生产经营企业和业户下发了《关于进一步加强农资市场管理的通知》,并在种子经营场所和出入市内的主要路段加挂宣传条幅,要求经营业户出售产权清楚的正规种子产品。进一步加大宣传力度,

提高农民群众自我保护意识,做到不购买、使用转基因和套牌种子。同时要求全体经营业户做出经营承诺,签订农资诚信经营承诺书。

开展扫黑除恶专项整治,净 化农资市场环境。加大力度对祧 南市城乡农资领域涉黑涉恶涉乱 线索进行排查和收集,严厉打击 涉农涉黑涉恶问题,有效整治农 资市场经营环境。

加大农资市场监管力度,保障农业生产安全。严格证照管理,严把市场准入关,对申请办理种子和农药经营许可证的企业和委托备案业户严格按照法律法规要

求办理,杜绝"越权证""人情证" "关系证",坚持种子市场准入制度,严把种子质量关,防止假劣农资流入市场。对重点销售企业进行农资质量抽检,不合格的种子、化肥、农药等产品决不允许在市场上销售,坚决杜绝坑农害农事件发生。 开展人户倒查,确保农业用种安全。执法人员分3次深入洮南市18个乡镇的村屯,重点检查种子标签、来源情况、购销发票等,并对200余户农民购买的种子进行了抽样,共抽取玉米品种46个、水稻品种10个、样品130份。

/ 记者 张芙 报道

洮北区畜牧业发展成就斐然

城市晚报白城讯 近年来,在政策和市场的双重驱动下,洮北区畜牧业生产基础条件不断改善、生产方式快速转变,畜牧生产向规模化、产业化和现代化不断推进,畜牧业主导产业地位逐步确立,畜牧养殖已成为繁荣农村经济的重要支柱和农民增收的重要途径。

畜禽饲养总量快速扩张。随着日益繁荣的畜产品市场需求,洮北区不断优化养殖环境,大力拓展畜牧业发展空间,畜牧养殖数量大幅度增长,2018年末数据显示,全区畜禽饲养量:生猪15.32万头、肉牛1.49万头、奶牛0.85万头、羊97.56万只、禽432.9万只,势头强劲的养殖业成为洮北区农村经济发展的重头戏,农民增收致富的新靓点。

标准化规模养殖稳步推进。洮 北区畜禽养殖规模由小到大,畜 牧业综合生产能力由弱变强,传 统粗放的低水平、小规模分散养 殖方式逐步被规模化、专业化、产 业化高效经营所取代,为丰富居 民"菜篮子"发挥了重要作用。目 前,全区有省级畜牧业龙头企业2 个、市级4个,备案各类畜禽规模 养殖场(小区)96个,涵盖奶牛、肉 牛、牛猪、肉羊、禽类等畜种,规模 养殖比重占畜禽总饲养量的 65%。建成了以生产高端鲜奶为主 的一批高标准养殖示范场,精品 牧业园区奶牛养殖已经达到国内 先进水平, 首农集团白城分公司

奶牛存栏量 3400 头,日产鲜奶量 35 吨。位于洮河镇境内的吉林省 亚亨农牧科技发展有限公司是集 种羊繁育、肉羊养殖、屠宰加工、销售于一体的科技型农牧企业,围绕肉羊产业"产、加、销"一体化 项目,建成了年可提供种羊 1000 只的种羊繁育场,年吞吐 30 万只的肉羊屠宰加工生产线,标准化示范场肉羊饲养量达到 1 万余只。

畜禽养殖结构呈现格局化。 洮北区依托丰富的农副产品资源 优势,优化畜牧养殖结构,全力推 进传统畜牧业改造升级,初步形 成了奶牛、肉牛、肉羊三大区域主 导产业和生猪、家禽作为必要补 充的畜牧产业化生产经营格局, 生猪、蛋鸡、肉鸡形成养殖场、小 区经营模式,奶牛为养殖场、小 区经营模式,肉牛、肉羊为农户饲 养母畜繁殖出售仔畜,育肥场集 中育肥出售商品畜经营模式。

畜禽良种实现全覆盖。洮北 区畜禽品种过去主要为传统地方 低产土种,畜禽生长慢、养殖周期 长、产品能耗高、养殖效益低,畜

牧部门经过多年的品种改良工作,全面推行畜禽良种化工程,完善繁育改良体系和服务功能,奶牛、肉牛繁殖全部施行人工授精技术。奶牛改良主推品种为西门塔切, 夏洛莱, 肉用羊改良主推杜泊、萨福克、夏洛莱、无角道赛特、小尾寒羊等品种, 猪改良推广使用约克、长白、杜洛克、皮特兰等优良品种,规模化养殖场、养殖小区畜禽良种利用率基本达到100%,畜牧业在洮北区呈现出优质、高产、高效发展态势。

养殖户组织化经营意识显现。在畜牧部门推进产业化经营意识显现。在畜牧部门推进产业化经营积极引导下,农户畜禽养殖由以前的无序性、产品销路盲目性逐步向理智性、顺应市场需求转变,各乡镇蓄势涌现出各类农村畜牧养殖专业合作社84个,对提高广大农民组织化程度,引领养殖户发展生产,增强闯市场整体实力发展了重要作用。

畜禽养殖科技含量大幅提升。针对畜禽养殖场基础设备简 陋、配套设施不够完善、养殖科技

含量低现象,洮北区加大畜牧科 技推广工作力度,通过送科技下 乡入户、科普大集、新型职业农民 畜禽养殖技术培训、动物防疫员 培训等活动,推广现代畜禽养殖 技术,良种、良料、良法、良舍配套 养殖模式在全区得到广泛应用, 养殖场经营管理水平显著提高。

有效防控畜牧养殖污染。洮 北区在促进畜禽规模化养殖发展 的同时,高度重视养殖污染防控, 大力倡导清洁养殖,实行农牧结 合发展畜牧业生产。按照城镇建 设总体规划,划定禁养区,遵循减 量化、无害化、资源化原则,推行 养殖场区建造粪污处理设施、畜 禽粪便生产沼气、发酵床生态养 猪、有机肥还田等粪污处理模式, 强化对规模化养殖场排污监管审 核、畜禽养殖场必须建造与养殖 规模相配套的粪污无害化外理设 施、养殖生产与粪污排放无害化 处理同步进行,净化养殖生产环 境。实现了畜牧业可持续发展。

筑牢动物养殖安全屏障。洮 北区动物防疫队伍建设不断加 强,形成了区、乡、村三级完整的

动物防疫网络体系,建立无特定疫病区运行管理机制,加强兽医实验室建设,提高动物疫病监测能力和科学诊断水平,落实政府保密度、业务部门保质量的双轨动物防疫职责,逐级签订目标管理责任书,扎实开展动物免疫、疫情监测和消毒灭源工作,重大动物疫病免疫率达到100%,计划免疫项目达到国家规定标准,保障了畜牧业健康发展。

畜牧业生产经营行为步入规范化管理轨道。洮北区强化动物卫生监督执法和畜产品质量安全监管,严格执行检疫规程,动物产地检疫率、屠宰检疫率、出厂产品持证率、病害畜禽及其产品无害化处理率均为100%,严格对规模养殖场生产环境、投入品进货渠道、兽药饲料经营店铺、动物诊疗场所监督检查,规范畜牧业生产经营行为,依法打击生产、销售伪劣、违禁投入品等涉牧违法经营行为,有效遏制病害动物及产品上市销售,为消费者食用质量安全的畜产品提供了坚强保障。

/ 王俊江 报道

好环境"唤"来农民好心情

—洮北区青山镇整治环境卫生助力脱贫攻坚

城市晚报白城讯 蔚蓝的天空,清新的空气,平坦的水泥路面,整齐的围墙,干净整洁的小院……如今,走进洮北区青山镇水胜村,人们无不被村子里的宁静与美丽所吸引。

74 岁的赵志学大爷正和三五个村民拉着家常:"你看看这几年的变化,咱村里可是越变越美了呀!""可不是嘛,以前一下雨出门就是一脚泥,现在多好,溜光的大道……""要说啊,咱们可是赶上好时候了……"谈起村里的变化,村民们你一言,我一语,赞不绝口。

不远处,村里的保洁员正在 清理边沟里的杂物,一位老大娘 抱着孙子坐在大门口晒着太阳。 "自去年4月份以来,我们村就 开始了整治环境卫生。村里雇用 了保洁员,负责清理边沟、路边及

日常垃圾的清运工作。同时,通过制定村规民约与村民签订门前三包责任书等措施,引导村民自觉参与村屯环境卫生整治,使村里的环境大变样。在这次'回头看'活动中,我们将进一步细化工作,查找不足,让永胜村越来越好。"说起村里的卫生工作,村民委员会主任王娜侃侃而谈,信心满满。

整治环境卫生的热潮不仅仅发生在永胜村,在青山镇永红村,笔者看到村里的保洁员正在对路边杂物进行清理。今年70多岁的董连毕大爷一边遛弯一边与正在保洁的村民聊天。董大爷高兴

地说:"看看俺们村,现在是越来越干净了,环境多整洁,党的政策多好啊,说真的,没比的……"董大爷激动地竖起了大拇指。

在环境整治工作中,村民自觉整治尤为重要。永红村党支部书记董辉对此深有感触:"村里环境卫生整治实行了门前三包责任制,开始的时候,有的村民不太配合,我们就挨家挨户做工作,晓之以理,动之以情,并且加大环境整治力度,村民们看到身边的环境越来越好,慢慢也都意识到了干净的卫生环境对他们的重要性。"

笔者在青山镇各村屯看到,整治与清理同步,大型机械与人工配合,一场环境卫生整治攻坚战正在如火如荼地进行。"去年青山镇进行了为期一个月的环境卫生整治,全镇上下在包保部门的配合下,按照'六清'标准,集中对柴草垛、屯内路、屯间路等进行了一次彻底清理,同时新建112个垃圾池,确定包社保洁员负责,争取做到卫生整治常态化。在本次'回头看'工作中,我们重点针对路边杂草、新增建筑垃圾、屯边死角死面等,再做一次彻底清理,确保完成整治任务。截至目前,青

笔者在青山镇各村屯看到,山镇 14 个村、1 个马场共出动与清理同步,大型机械与人 9521 人次、出动车辆 2173 台,整合,一场环境卫生整治攻坚 治 187 万平方米,清理垃圾在如火如荼地进行。"去年 53084 立方米,清理柴草垛 1411镇进行了为期一个月的环境 处,新建垃圾池 115 个,投入资整治,全镇上下在包保部门 金 210 万余元。"青山镇镇长马启下,按照'六清'标准,集中 宁介绍说。

如今,行走在青山镇的乡村院落,房前屋后干净整洁、整齐划一的水泥路面直通村民家门口,平整开阔的广场、一面面手绘社会主义核心价值观的文化墙……让清新美丽的新农村画卷尽收眼底。

/ 孙红 报道